

*В диссертационный совет Д 170.003.01 при  
Федеральном государственном бюджетном  
образовательном учреждении высшего  
образования Российский государственный  
университет правосудия.  
117418, г. Москва, ул. Новочеремушкинская,  
д.69, к.910.*

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Шарафутдинова Евгения Алексеевича  
«Недропользование как объект уголовно-правовой охраны»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических  
наук по научной специальности 12.00.08 - уголовное право и кримино-  
логия; уголовно-исполнительное право.

Актуальность заявленной темы диссертационного исследования «Недропользование как объект уголовно-правовой охраны», определяется тем, что в настоящее время на фоне высокого уровня общественной опасности преступных деяний в сфере охраны и использования недр, большой социальной значимости противодействия данным правонарушениям, в отечественной уголовно-правовой доктрине отсутствуют труды монографического характера, посвященные изучению отношений недропользования как объекта уголовно-правовой охраны, убедительно обоснована Е.А. Шарафутдиновым в автореферате диссертации и представляет собой серьезную и интересную научную работу на актуальную тему.

Научная новизна диссертации состоит в формировании теоретического представления (раскрывающего содержание, структуру, значение) об отношениях недропользования как объектах уголовно-правовой охраны, имеющих экономико-правовое содержание. Определены критерии их отграничения от отношений в сфере охраны недр, имеющих экологическо-правовое со-

держание и конкретизируется в выносимых на защиту положениях, являющихся новыми или содержащими элементы новизны.

Научная обоснованность и достоверность результатов исследования определяются использованием широкого спектра апробированных методов и методик исследования, а также эмпирической базой, временная характеристика которой составляет 15 лет, географическая – вся территория Российской Федерации, характеристика выборки проанализированных уголовных дел за указанный период – 100%.

Е.А. Шарафутдинов продуманно подошел к определению целей и задач исследования, которые были успешно достигнуты, а также к выделению круга вопросов, составляющих его предмет. Полагаю, что это обеспечило полноту раскрытия темы и достоверность полученных результатов. Настоящее исследование вносит важный теоретический и практический вклад в разработку проблем борьбы с преступлениями, совершаемыми в сфере недропользования.

Теоретическая значимость диссертации заключается в развитии учений об объекте преступления и об уголовно-правовой охране общественных отношений. Получило системное раскрытие содержание правоотношения недропользования как объекта уголовно-правовой охраны и определена его структура. Обосновывается приоритет экономической составляющей над экологической при осуществлении юридической оценки и характеристики преступлений в сфере недропользования. Введены в понятийный аппарат науки уголовного права новые понятия: «объект» и «предмет уголовно-правовой защиты отношений по охране и использованию недр». Полагается, что результаты настоящей диссертации будут востребованы для дальнейших научных исследований по формированию эффективного механизма публично-правовой (и, прежде всего, уголовно-правовой) охраны отношений в сфере использования недр.

Выводы и рекомендации, содержащиеся в исследовании, могут быть использованы для совершенствования национального уголовного законодательства и правоприменительной практики (судебной, следственной, прокурорского

надзора и т.д.). На основании анализа специфики уголовно-правового обеспечения отношений в сфере охраны и использования недр сформулированы научно обоснованные предложения по актуализации уголовного закона и оптимизации практики его применения в направлении усиления уголовно-правовой охраны государственных интересов в области недропользования.

На положениях диссертационного исследования может основываться разработка методических рекомендаций по расследованию и рассмотрению в судах уголовных дел о совершении преступлений в сфере использования и охраны недр. Результаты данного исследования могут быть востребованы в образовательном процессе учебных заведений юридического профиля.

Характеризуя научные качества соискателя, прежде всего, хотелось бы подчеркнуть его основательные теоретические познания, научную эрудицию в сочетании с выраженным стремлением к достижению искомого результата.

По результатам исследования автором опубликовано 18 научных статей общим объемом 25,5 п.л., в том числе 7 статей в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендуемых ВАК при Минобрнауки России. Результаты диссертационного исследования реализованы в практической деятельности СУ СК России по Кемеровской области и Кемеровской межрайонной природоохранной прокуратуры; в законотворческой деятельности депутатов Комитета по природным ресурсам, природопользованию и экологии Государственной думы ФС РФ и Совета народных депутатов Кемеровской области.

В то же время представляется уместным сделать следующее замечание:

В тексте автореферата практически не нашел отражение компаративный аспект исследования, хотя методы разрешения обозначенных автором проблем в законодательстве иных государств представляют несомненный интерес.

Вместе с тем, следует отметить, что указанное замечание носит исключительно дискуссионный характер и не снижает теоретической и практической значимости диссертационного исследования.

Изучение содержания автореферата Шарафутдинова Евгения Алексеевича на тему «Недропользование как объект уголовно-правовой охраны» даёт основание полагать, что диссертационное исследование соискателя является самостоятельным завершённым научным трудом, имеющим высокую теоретическую и практическую значимость, соответствует требованиям Положения о порядке присуждения учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

доцент кафедры теории и истории  
права и государства АНО ВО «Российский  
новый университет»

кандидат юридических наук, доцент  
защитила кандидатскую диссертацию  
по специальности 12.00.08-  
уголовное право и криминология;  
уголовно-исполнительное право

3 февраля 2017 г.

Почтовый адрес: 105005, г. Москва, ул. Радио, д.22;

телефон:(495) 925-03-83;

e-mail: reo@mail.ru

